

HAJDUFÖLD

ÁRFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN
 15 K FÉLÉVRE 80 K
 45 K EGÉSZ ÉVRE 180 K
EGYES PÉLDÁNY ÁRA: 60 FILLÉR.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
 Megjelenik hétfő kivételével minden nap.
 Főszerkesztő: SZILÁGYI IMRE dr.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM.
INTERURBAN TELEFON: 3-48. SZÁM.

21. és 25. számú rendelet (kibővítve)

Mi erdélyi csapatunk parancsnoka, a katonai igazságügyi törvénykönyvek 32 és 57 § II. pontja értelmében a hadsereg biztosítására és az ország védelmére elrendeljük:

a) Tiszáig elfoglalt egész területre, mely hadműveleti területek tekintetében:

1. Rend ellenszeregőknek lesznék tekintve:
 - a) akik rosszakarat nélkül nyilvános helyiségekben, állomásokon, vonatokon, az utcán stb. közölni, elterjeszteni, beszélni fognak bármely módon igaz vagy beképzelt híreket vagy relatív meggyőződések a hadműveletekről, a csapatmozdulatokról és helyzetükről a katonai hatóságok rendelkezéseiről, vagy bármely más dolgokról, a román hadseregre vonatkozólag; b) akik állomásokon, vonatokon találtak komoly megindokolás nélkül, vagy tolongani, kiabálni fognak és nem fogják tiszteletben tartani a rendre vonatkozólag kiadott utasításokat; c) akik rossz szavakkal fogják illetni a román nemzetet; d) bármely jóakaratu személy, aki levelet vinne, valamint azok, akik mások által elősegítik a magánleveleket az egyik helyről a másikra szállítani; e) aki a hadsereg érdekeit szolgáló rendelkezések ellen lázít; f) azok, akik meghatalmazás vagy katonai engedély nélkül, minden rossz szándék kizárásával, titkon, vagy nyilvánosan, akár katonai parancs folytán, akár nem történt kiütemített helyiségeket elfoglalnak; g) akik sértő szavakkal fogják illetni a román katonákat, a román hadsereget, vagy országot; h) bárki, aki rosszakarat nélkül megmérgez, vagy megfertőz kutakat, forrásokat, bármely folyó- vagy állóvizet, valamint bármilyen élelmiszert; i) azok, akik kritizálni fogják a parancsnokság által kiadott rendeleteket; j) azok, akik kiveszik a zászlókat, vagy a hivatalok más jelvényeit; k) azok, akik közbelépnek, vagy mások közbelépését provokálják, hogy megakadályozzák egy letartóztatást, vagy a parancsnokság által kiadott rendelet végrehajtását.

2. Ezen rendelet ellen szegülő a következőképpen lesznék megbüntetve: Az a), b), c) és d) pontok alá esők meg lesznék vizsgálatra hadbíró által, első és utolsó alkalomkor egy évig terjedhető börtönnel és 2000 lei-ig terjedhető pénzbírsággal lesznék sújta. Az e), f), g), h), i) és k) pontokban foglaltak ellenszeregői a hadbíróviszkek által lesznék megvizsgálva és elítélve három évig terjedhető börtönnel és 5000 lei-ig terjedhető pénzbírsággal. Midőn a főt említett tetek közül valamelyik kémekeési vagy árulási szándékkal lesznék véghez vize, a háboru alatt már érvényben levő törvények szerint lesznék megbüntetve.

3. A rendelet ellenszeregőiseinek a meghatározásait királyi biztosok, hadbírók, téparancsnokságok, csendőrtisztek és bármely katonai rendőrtiszt végzi.

4. E jelen rendelet, amennyiben lehet, lapok által lesznék kihirdetve, ki lesznék tagasztva minden községben, hadbíróviszkek székelysén, hadbíróviszgekön, téparancsnokságoknál, csendőrszékelysénél és községsházákánál, ki lesznék hirdetve dobszó által is. E formások megtartását jegyzőkönyvileg állapítják meg a katonai rendőrtisztek. E rendelet büntető hatálya életbe lép 3 nap után a fent említett végrehajtásokkal s csak azon személyek lesznék megbüntetve, akik a három nap után esnek bűnbe.

5. A 21. és 25. sz. rendelet határozatai, amelyeket szintén a parancsnokság adott ki, de a jelen rendelettel nem egyezők, hatályon kívül lépnek abban a pillanatban, amikor e rendelet életbe lép. Kiadva Parancsnokságunknál.
 Nagyszombat, 1919 május hó 12-én.
 Erdélyi csapatok főparancsnoka:

Mardarescu, tábornok.

Vezérkari főnök: **Panalescu**, tábornok.

Hirdetmény

Tudomásul hozatik, hogy a mai naptól, február 10-től kezdve további intézkedésig sem vasuton való utazásra, sem szállításra engedély nem adatik ki.

A kat. zóna parancsnoksága.

A megszállott területek katonai parancsnoksága
 7294—920. szám.

Értesítés

Tudomására hozzuk a dohánytermelőknek, hogy a Román Állam, bár a nemzetközi jog alapján kötelességét megilletné, a zónaterületén az 1919. évi dohánytermésnek az elrekriválási jogáról lemond és értékesítés iránti jogát átengedi a magyar hatóságoknak a megszállott zóna közigazgatási hatásgéinek fedezése céljából.
 Debrecen, 1920. január hó 31-én.

Kormányzó-tábornok
Michaescu s. k.

FRANCIAORSZÁG NEM KÖVETEL UTLEVELET

Páris, február 19. A francia kormány törvényjavaslatot terjesztett a kamara elé a Franciaországban levő külföldiek ellenőrzéséről.

A javaslat egyik rendelkezése megtiltja minden idegennnek, aki tizenhét hónappal rövidebb idő óta tartózkodik Franciaországban, hogy a belügyminiszter felhatalmazása nélkül a határszéli területeken ingatlant vásároljon vagy béreljen.

A francia területre való lépés teljesen szabad, az utlevél formalitása fölösleges. De a külföldiek ellenőrzését a személyazonossági és állampolgársági nyilatkozat kötelezettségével biztosítják, amit a szállodákban vagy lakásokon kell kiállítani.

Proclamatie

In ceasul in care armata romana era cuedsa zona de la rasarit de Tissa. Comandementul trupelor rmrane amindeste cedat enilor, acestui timut ca occupatiunea romana a fos provocata numai prin offensiva pornita de armata rossie maghiara tin vara 1919. Cetateanul basnic din acest tinut judecant dreptete si inpartialitate nu peate tagadui ca munai detorita ostrilar romane a fost salvat de boisevismul distrugator, care se grabea se adiea le dezastru si ruina toate avut iile nationale maghiare sa prade si sa transformare in cenusu bunul si proprietatea fiecaruia. Din clipa can soldatul roman apcus strapanire pe malul Tissei, dreptul cinstea si viatia fiecaruija, au fost garantate; admi nustratia civile, scoale, justita si bisserica nationale maghiara priu ninuc nu au fost stenjenite; din patria sub scutul soldetului roman si au putut continua mersul lor normal. Daca mandrie va inabusi pentru moment sintemantul de dreptete i istoria neperitoare va fi obligate a recunoaste ca numai gratie armatei romane sa oprit ruine netiuneisi statului maghiar, deasemeni nu se va tagadui ca rechizitiunile strict neccesare armatei de occupatie sau facut in conditiuni legale si dupa o preolabile despagubire avandu se, grija a se scuti de aceste obligatiuni locuitorii devoiasi. Aducem multu mirile noastre autoritatilor civile lacare, care si au indeplimit rolul cu bune vointa si exactitate mai aducem multumire tuturor locuitorilor cari recunoscant in armete romana, pe salvatorii lor ne au det supunere si ascultare, fara sovaire. Aoragem totodata luarea aminte, ca in cazul cand ureo ceata de resrvatiti sub in pulsul fostilor in imputerniciti ai gardai rossii, vor complota pe timpul retragerei leviate vre-unui soldat, functionar, sau cetatean roman ori va incerea a mumici materialul armatei romane, atunci armata romane oprindusi mersul se va reintoarce in zona in care sa complotat, pentru a descoperi prinde si reprimu de indate pe atentatori cu toata rigodrea legilor de rasboi Zona se va prada, autoritetiua maghiare in toata regule astfel incat limistea cetat emilor sa fie asigurate.

Comandantul trupelor dui Transylvania s. s. General Mardarescu.
 Sef. de stet maior General Panalescu.

BÉKE AZ OROSZOK ÉS AZ ESZTEK KÖZÖTT

Bukarest, február 19. Lyomból jelentik: Az esztek és Szovjetország közötti békeszerződést közelebből ratifikálják és három héten belül ki is cserélik a ratifikációkat. A diplomáciai összeköttetés felvételére immár megtörténtek a szükséges lépések.

Felhívás

Azon órában, mikor a román hadsereg kiüríti a Tiszától keletre levő területet a román csapatok parancsnoksága ezen terület polgárságának tudomására hozza, hogy a román megszállást csakis a magyar vörös hadsereg 1919 évi nyári támadása idézte elő ezen terület békés polgára igazságosan és részrehajlatlanul ítélve nem tagadhatja le, hogy csak a román hadaknak köszönhető megmentése a megsemmisítő bolsevizmustól, amely sietett megsemmisülésbe és pusztulásba vinni az egész magyar nemzeti vagyont, elprédálni és hamuvá változtatni mindenkinek vagyonát és tulajdonát. Azon pillanattól-mihelyt a román katona a Tisza partját uralta, mindenkinek a joga, becsülete és élete biztosítva volt; a polgári közigazgatás, iskola, igazságszolgáltatás és a magyar nemzeti egyház semmi által nem volt megakadályozva, sőt ellenkezőleg a román katona védelme alatt folytathatták rendes menetüket, ha talán a büszkeség egy pár pillanatra megsemmisítette az igazságérzetet a hallhatatlan történelemnek kötelessége leszn elismerni, hogy — csak hála a román hadseregnek — meg lett gátolva a magyar nemzet és állam megsemmisítése, hasonlóan le nem tagadható, hogy a megszálló csapatoknak feltétlenül szükséges rekrutálások, törvényes feltételekkel és megfelelő kártalanítás mellett történtek, számontartva ezen kötelezettség alól felmenteni a szegény lakosokat. Köszönetet mondunk a helyi polgári hatóságoknak, kik hivatásukat jó akarattal és pontossággal teljesítették. — Köszönetet mondunk még az összes lakosoknak, akik felismerve a román hadseregben felmentőjüket, alázatot és meghallgatást adván kétség nélkül. Együttal felhívjuk a figyelmet, hogy azon esetben, ha valamely bujtogató (fellázado) csoport a vörös garda völet megbízottjának befolyása alatt a visszavonulás tartama idején merényletet követne el valamely katona élete, hivatalnok vagy román állampolgár ellen, vagy megkísérelje megsemmisíteni a román hadsereg anyagát akkor a román menetében megáll, visszafog térni azon területre, amelyen a merényletet elkövették, a merénylőket kideríteni, elfogni azonnal kivégezni a háborus törvények teljes szigorával. A terület át leszn adva teljes rendben a magyar hatóságoknak oly módon, hogy a polgárság rendje biztosítva legyen.

Az erdélyi csapatok parancsnoka: **Mardarescu**, tábornok.
 Vezérkari főnök: **Panalescu**, tábornok.

Tisztviselők és a kisgazdák

Olyan pártnak, amelyik országos szerepet követel magának és amelynek, mint most már a parlamentben abszolút többséget alkotó pártnak, joga és kötelessége, hogy az ország kormányzásában döntő szerepe legyen, nem szabad elzárkózni valamely párt vagy osztály érdekének keretei közé.

Jól tudja ezt az egyesült földmives és kisgazda párt is és ehhez képest kész és képes is többségi jogából folyó kötelességeinek az egész vonalon eleget tenni. Programját, melynek csak egyik részét alkotja az agrarius érdekek fokozott kielégítése, az ország egészének, a lakosság összeségének a szolgálatával akarja megvalósítani.

Ebben a nagy munkában egyik legnagyobb és legfontosabb feladatnak a tisztviselő-kérdés megoldását tekintti. Hiszen nem lehet becsületes magyar ember, aki ne a legnagyobb fájdalommal és aggodalommal látna a tisztviselők anyagi lezülését. Ha ez tovább tart, ha ezen az ország nem tud, vagy nem akar segíteni, még csak azután fog reá a legnagyobb katasztrófa várni. És pedig két irányban is. Ha t. i. a tisztviselők tisztességes létfenntartásáról az állam nem gondoskodik, azok legjava ott hagyja a szolgálatot s becsületes munkája után másutt keres melibb javadalmazást. A szolgálatban maradó nagyobb, de gyöngébb fél pedig, miután utolsó rongya is leszakad róla és az utolsó falat kenyert is kiosztotta övéi között, eladja, megfizeteti magát, a corruptió karjai közé menekül magának és családjának éhenhalása elől. Bármennyire sajnálatos is, mindez nagyon természetes és kikerülhetetlen.

Olyan elemi igazságok ezek, amelyeket teljes sulyukban átít a gazdapárt. Hiszen a legegyszerűbb földmives gazda is tudja, hogy jövedelméből kocsiának, béresé ek, dohányosának juttatnia kell annyit, amennyiből tisztességgel megélhet. Csak az államnak volna jogában mostohabbnak lennie alkalmazotjával szemben?

Epen ezért az egyesült földmives és kisgazda párt mindent el fog követni, a keresztyén bökönk belől, hogy a tisztviselők becsületes megélhetése biztosítva legyen; hogy az ország legkiválóbb emberei továbbra is feljárnassák szolgálataikat és értékes erőiket az ország közügyeinek, a közigazgatásnak, igazságszolgáltatásnak, szellemi és gazdasági kultúra terjesztésének, a közegészségügynek stb. E t már csak a józan önzés is így diktálja. Ha a bíró megvesztegethető, anyagi érdekből károsodik a gazda is; ha a tehetőségtelen, arxa nem va ó tanár és tanító kincse az ifju nemzedékét, a csaiáú legbecesebb kincse, a gyermek marad parlagon.

Egeszen bizonyosak vagyunk azonban abban is, az egyesült földmives és kisgazda pártnak a tisztviselői kérdés megoldására irányuló törekvését a nemzeti egyesülés pártja is ugyar ezzel az erős akarattal fogja megoldáshoz segíteni.

HIRDETÉNY

Látván, hogy Debrecen város a lakosságra cukrászdai és kávéházi adót a mi beleegyezésünk nélkül léptette életbe, ezt a városi határozatot a mai naptól kezdve hatályon kívül helyezem.

A megszállott területek parancsnoka: **Michaescu**, tábornok.
 A pénzügyminiszter delegátusa: **Borbuceanu**.

Háborus emlékbélyegek Párisban

Több millió új érték a bélyegpiacon

A francia kereskedelmi miniszter a pénzügyminiszterrel egyetértőleg javaslatot tett a kamara pénzügyi bizottsága elé, melyben a postakincstár új háborus emlékbélyegek kibocsátására határozta fel.

A javaslat indoklása rámutat arra, hogy amikor az államkincstárnak szűknet nélkül újabb és újabb bevételekre kell gondoskodnia nem szabad figyelmen kívül hagynia az állami monopóliumok nagyobb jövedelmezését sem. A postaigazgatóság eddig csak a postai szállítmányok bérmentéjéhez szükséges bélyegek kibocsátására szorítkozott, — de neki annál sokkal többet kell tennie.

Csekély üzleti érték is elegendő ahhoz, hogy az államkincstár előre nem látható hatalmas összeghez jusson a postabélyegek útján olyképen, hogy a használatban lévő bélyegek mellett a világháború egyes történelmi nevezetességei emelvényeit ábrázoló, művészes kivitelű bélyegeket hoz forgalomba. Tudni való ugyanis, hogy a földkerekség minden államában óriási mértékben elszaporodtak a bélyeggyűjtők, akik létszágtalanul nagy örömmel fogadják a fogadni például az angolok behajózását Calaisba, az amerikaiak partraszállását Saint Nazaireban, a Marne és Iser melletti csaták egyes jeleneteit, az Artois-grófság, a Somme menti, a lorraini és az elzászi küzdelmek megkapó részleteit, vagy a Balkán háborúk változatos ábrázoló francia bélyegeket a piacon való megjelenését.

Hát még milyen erővel fogják magukat a német békeszerződésnek a versaillesi jégteremben való aláírását megörökítő bélyegekre vetni és milyen fantasztikus összegeket fognak egy-egy ilyen sorozatért megfizetni. — Kétségtelen, hogy a külföldi érdeklődés és vásárlási kedv a belföldinél is nagyobb lesz, s a francia nép apraja nagyja jelentős jövedelemre tehet szert a bélyegközvetítéssel is.

Az ilyen módon elkapkodott bélyegsorozatok helyébe aztán a postakincstár felhatalmazandó újabb sorozatok kibocsátására is, hogy ezáltal ez az állami jövedelemforrás kellően kiaknázzható legyen. Tártyakban nincs hiány. Az elsőrendű események után kevésbé jelentősek is következhetnek mint egyes csapárrészek haditényei, a levegő óriásainak hőstettei, a haditengerészet bravurjai.

Az emlékbélyegek kibocsátását indokoltá teszi az is, — mondja a javaslat, — hogy az államkincstár jövedelmén kívül biztos megélhetést nyújthat a hadirokkantoknak, árváknak és özvegyeknek, akikről az államnak minden rendelkezésére álló eszközzel gondoskodnia kell. Mulasztás, sőt bűn volna a francia kormány részéről, ha ezt a hathatós támogatásra kínálkozó alkalmat elszalasztaná...

A pénzügyi bizottság teljes egészében elfogadta a javaslatot azzal a hozzáadással, hogy úgy a kereskedelmi, mint a pénzügyi minisztereknek elismerését nyilváníttja e nagy horderejű javaslat benyújtásáért.

Azóta bizonyára vígan nyomják Párisban az új háborus emlékbélyegeket és kétségtelen, hogy a világ minden fiatallájája meleg érdeklődéssel várja a bélyegpiacon való megjelenésüket.

Azon személyek, kik hamis híreket terjesztenek, az érvényben levő rendeletek értelmében szigorúan megbüntettetnek.

PÁPAI NUNCIUS BUDAPESTEN ?

Páris, febr. 19. Az olasz lapok annak a lehetőségét emlegetik, hogy Dole érseket, ki jelenleg Konstantinápolyban követ, budapesti nunciussá nevezik ki. Elhatározottnak látszik ugyanis, hogy Magyarország képviselőit kívánja magát a Vatikánál.

A NÉMET FEHÉR KÖNYV

Bdzel, febr. 19. Berlinből jelentik: A német kormány fehér könyvet tett közzé. Ez azokat a határozatokat tartalmazza, amelyeket Párisban a békekötés életbe lépése alkalmával hoztak. Részletesen ismerteti a szövetségi bizottságok szerepét Felsősziléziában, Allensteiban és Marienwerberben. — Ismerteti a német csapatok helyzetét a balti tartományokban.

A NEMZETEK SZÖVETSÉGÉNEK ÜLÉSE

Lyon, febr. 19. A nemzetek szövetségének tanácsa csütörtökön ülésezett. A napirend: a nemzetközi igazságügyi fórum megteremtése, a danzigi főkommisszárium, a saari kerületi bizottság kinevezése, Svájcnak a szövetségbe való felvétele volt.

Franciák a kereskedelemért

Propaganda-bizottság Svájcban

Az a rettenetes erőfeszítés, mellyel a világ minden állama talpraállni igyekszik, természetesen a termelési képességnek a lehetőség legvégső határáig való felhajtásában és fokozásában fog megnyilvánulni. Ez a fokozott termelés azonban ismét nagyon természetesen csak az esetben vezethet célra és szolgálhatja a nemzetmentés valódi érdekeit, ha megfelelő fölösleget produkál és annak állandó piacot tud biztosítani. Különben a túltermelés újabb nemzeti katasztrófát jelent minden állam részére. Kétségtelen ugyan, hogy erről egyelőre felesleges és okatlanság beszélni, — de ha tekintetbe vesszük, hogy a fokozott termelés úgy az ipar, mint a mezőgazdaság terén a legelőbb országban maris megindult és szakadatlanul, sőt egyre fokozódó erővel folyik: a fogyasztó piac biztosítása kevésbé fog korainak látszani. Ez a megfontolás vezethette a francia államférfiakat arra, hogy Delacroix, a svájci francia követség titkárát a francia ipari és mezőgazdasági terményeknek az egész Svájc területén való beható és alapos ismertetésével és propagálásával bízzák meg.

Egy zürichi távirat ugyanis arról számol be, hogy ott a francia konzulátus állami kereskedelmi irodát nyitott a svájci ipar és kereskedelmi bizottság működésének bevonásával. Az iroda feladata, hogy a francia export-cikkek ismertetését végezze és azok megkedveltetéséről anyagi áldozatok árán is

gondoskodjék. Programjában van a kereskedelmi piac biztosítása és a két ország közötti szívélyes kereskedelmi összeköttetés megteremtése.

Az irodának a távirat szerint a szállítási és termelési nehézségek dacára sok száz francia gyár és kereskedőház adta át képviselőjét máris. Többek között ott vannak Közép- és Nyugat-Afrika, valamint Madagaszkár ipara és kereskedelme is.

A zürichi iroda mindenképp fényes és csábító kiállítást rendezett a francia ipari és kereskedelmi cikkek közül, melyek sorába a sevrési porcellánt, a gobelint, sőt még apárisi Louvret is beállította. A világhíres múzeum pénz és éremtára, grafikai és ötvös művészeti gyűjteménye első ízben hagyta el Páris, hogy a francia ész és erő nagyságát hirdesse. Kétségtelen, hogy nem eredmény nélkül...

A Huszár kormány életrevalóságát bizonyítja, hogy a magyar békeszerződés ratifikálását követő napokban Magyarország is megnyitja svájci kereskedelmi irodáját. A tervek készen vannak, s az arivaló emberek kiválasztva. Az áldott magyar anyaföld zamatos bora, tokaji aszuja, acélos buzája, irigyelt cukorja kiállításra kerül a lihanem Bernben, s a magyar ötvös-művészet és kézműipar remekeivel együtt Bédi Schwimmer Róznál bizonyára hangosabban és hathatósabban fogja hirdetni a magyar kultúra fejlettségét és kiválóságát...

VILLAMOS A MONT-BLANCON ÁT

Páris, február 19. Lyonból jelentik, hogy ott szindikátus alakult, amelynek célja az, hogy a Mont Blanc alatti egy alagutat létesítsen. Az alagut részletes terveit legközelebb nyilvánosságra hozzák. Az építkezés százhusz millió

frankba fog kerülni. Ebből 45 millió frankot Franciaország, 40 milliót Olaszország, a többit Svájc fogja fedezni. Az alaguton át két ós nyomtávu elektromos erővel hajtott vasut fog közlekedni.

BÉKEBELI MUNKÁLKODÁS OROSZORSZÁGBAN

Bukarest, február 18. A L'Echo de Páris jelenti, hogy a szovjet kormány rendeletet adott ki egy harmadik új hadsereg felállítását illetően. Ez a hadsereg a fronton fel fogja váltani az első hadsereget, amely ezennel nem fog harcolni, hanem ipari hadsereg lesz. Ezt a hadsereget a közlekedés újjászervezésére, a tavaszi mezőgazdasági munkához szükséges eszközök gyártására és szétosztására, továbbá egyéb sürgős ipari feladatokra fogják felhasználni.

POROSZOK A NÉMET EGYSÉGÉRT

Berlin, február 19. A birodalmi kormány és a porosz kormány közös ülésben foglalkoztak a porosz képviselőháznak az egységes német állam létesítésére irányuló javaslatával. Egyhangulag arra a meggyőződésre jutottak, hogy a birodalom alkotmánya elég széles alapot nyújt a nemzeti egység fenntartására. Alaplatannak mondták a két delnémet állam aggodalmát, hogy

a birodalom politikai jogait akarattuk ellenére korlátozni akarná. A mostani decentralizálás mellett nincs szükség arra, hogy a déli államok alkotmányát módosítsák.

Az értekezleten három birodalmi miniszterből álló bizottságot választottak a kérdés részletesebb tanulmányozására. (Journal de Genève)

A magyarországi földrengésekről

Nemrégiben hírt adtunk arról, hogy az Alpok hatalmas hegyláncai között majdnem ég gérő, négy és félezer méter magas Monte Rosa megrázta hófedte bérceit és 3000 köbméter lavinát dobott ki magából. Azóta a tengerentúli Mexicóból is földrengésről kaptunk értesítést. — nem érdektelen tehát, ha haránk földrengés-történetéről röviden megemlékezünk.

A földrengések tanulmányozása ma már annyira előrehaladt, hogy egészen részletesen ismerjük hazánknak ama vidékeit, amelyek állandóan ki vannak téve földrengéseknek. Ilyen vidékek a Muraköz, az Alduna vidéke, a Nagy Alföld szélei, Bosod, Bereg, Érmellék, az Erdélyi Medence ezekkel a nagyrészt sík, vagy dombos rengés-területekkel szemben a Kárpátok masszív, nyugodt hegyláncai alatt állandó nyugalom van, bizonyosságul annak, hogy itt a föld mélyében hosszú időre szóló egyensúly uralkodik. A hazánk területén előforduló földrengések nem vulkáni eredetűek, hanem a földrengések elrendeződése miatt kipattanó, ugynevezett tektonikus rengések, A föld kérgét, a süppedések, a belső összehuzódás folytán-előálló súlyedések darabokra szaggatták, amint például a jégtábla összerögzedik s az egyes részek egymásra türemlenek.

A föld kérgében is történtek ilyen türemlések, nemcsak a felszínen, hanem a mélyebb rétegekben is s a jelenben minden erő arra törekszik, hogy elosszassa ezeket az egyenlőtlenségeket. — Amint a hegyek is igyekeznek apránként elsimulni, úgy a föld mélyében is állandó a törekvés, hogy az összegyűrt rétegek kisimuljanak és vízszintesen helyezkedjenek el. Az egyensúly azonban csak lassan, fokozatosan következhetik be, mert hiszen, ha a közetek rugalmasak is, a rájuk nehezedő nyomás nem engedi meg, hogy rugalmas erők egyszerre érvényesülhessenek. Ennek az a következménye, hogy a föld belsejében a rétegek gyűrődéseinek mentén állandó rugalmas feszültség uralkodik, amely feszültség egy ideig folyton nő, amíg csak felül nem mulja a rétegek szilárdságát. Amikor elért ideig, a feszültség kiválódik egy nagy zökkenésben, s új elrendeződés áll be. Mindezt a föld felszínén egy-egy földrengés adja tudtunkra.

A Nagy Alföld alatt a rétegek simák és mélyebbek, mint a szélein s így természetes, hogy a széleiktől kezdve a rétegek állandóan igyekeznek lestimulálni a közép színvonalára. Innen van az, hogy a Nagy Alföld szélein a leggyakoribbak a rengések, mert a széleken kell a legnagyobb feszültségnek lenni a rétegekben. Három nagyobb földrengést ismerünk, amelyeknek példája nagyon szépen mutatja ezt a fokozatos súlyedést.

Ez a három rengés az 1763-iki komáromi, az 1810 január 14-iki móri és az 1911 július 8-iki kecskeméti rengés. Komárom vidékén már félszázad óta nem volt rengés, Fehérmegyében is hosszú évtizedek óta nyugodt a föld, míg legutóbb Kecskemét alatt mozdult meg a földkéreg. Nagyon könnyen érthető, hogy milyen kapcsolat van e három rengés között. Komárom vidékén kezdődött el a földrengések súlyedése, aztán folytatódott Mór környékén, ahol a rétegek követték a Komáromnál elkezdődött nyugalomba helyezkedését, majd pedig Kecskemétnél simultak el az ellentetek a föld gyomrában. Már ebből is következik az, hogy Kecskemét környékén nem lesz többé nagyobb földrengés, hosszú ideig, amint hogy Komáromnál és Mórnál is nyugalom van az utolsó rengés óta. Ellenben folytatódnia kell a súlyedésnek keletre, a Tisza partján.

Gebauer Károly és Társa temetkezési vállalata Róssuth-u. 2

Telep: Homokkert, Hid-u. 8. Temetéseket a legolcsóbban eszközöl a legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelig. Alapított: 1868. évben.

HIREK

Előfizetőinket és olvasóinkat értesítjük, hogy lapunk máról kezdve hetenként kétszer, csütörtökön és vasárnap négy oldal terjedéssel jelenhet meg. Bizunk abban, hogy a szűk keret és korlátozott tartalom nem idegenítette el tőlünk barátainkat és továbbra is azzal a megértéssel találkozunk olvasóink részéről, amelyet eddig tapasztaltunk s amely munkára és kitartásra buzdított mindenkor bennünket!

Kérelem közönségünkhöz!

A „Hajdúföld“ szerkesztősége a Magyar Nemzeti Múzeum okmánytára és a saját maga használatára összegyűjteni óhajtja a forradalmak alatt, tehát 1918. nov. 1-től 1919. apr. 23-ig terjedő időben Debrecenben megjelent összes lapokat. Igen kérjük olvasóinkat, hogy a birtokukban lévő ilyen lappéldányokat kiadóhivatalunknak rendelkezésére bocsássák, s ha esetleg ellenszolgáltatásra reflektálnak, kiadóhivatalunk megfelelő honorárium elől sem fog elzárkózni.

— Vasárnapi istentiszteletek. A református templomban: Nagytemplomban: d. e. 10 ó. predikál Konrád Zoltán s. lelkész, ágendázik dr. Baltazar Dezső püspök. Délután 3 ó. predikál Konrád Zoltán s. lelkész. Kis-templomban: d. e. 10 ó. predikál Szele György lelkész, ágendázik Dicsőfi József dr. lelkész. Délután 3 ó. predikál Marton Sándor s. lelkész. Kossuth-u. templomban: d. e. 10 ó. predikál Almássy Márton h. lelkész, ágendázik Papy Kálmán s. lelkész. Árpádtéri templomban: d. e. 10 ó. predikál Juhász Ferenc s. lelkész, ágendázik Gábor András s. lelkész. Délután 3 ó. predikál Almássy Márton h. lelkész. Ispótyai templomban: d. e. 10 predikál Uray Sándor lelkész, ágendázik Nagy István s. lelkész. Délután 3 ó. predikál Juhász Ferenc s. lelkész. Homokkerti imaházban predikál és urvacsorát oszt Kovács János vallásos. I. Városi kórházban d. e. 10 ó. predikál és urvacsorát oszt Makay Lajos lelkész. Délelőtt fél 10 órakor vasárnapi iskola a nőegyleti Árvaházban, 10 órakor a Kossuth-u. 75 és Kandia-u. 7. sz. a. — 11 ó. a ref. felsőtanulmányiskolában, fél 12 ó. az egyház tanácstermében, a homokkerti imaházban, serdülőknek Kossuth-u. 35. sz. a. D. u. 2. ó. az Ispótyai telepen levő Diakonissza Otthonban, a Nyilas-telepi ref. iskolában, Nyil-utca 85. sz. a és a Varga-kerében Keleti sor 5. sz. D. u. 4 órakor a Konfirmált Leányok Szövetsége tartja összejövetelét a ref. egyház tanácstermében, Egyház-tér 17. sz. a. D. u. öt órakor a Kossuth-utcai templomban vallásos estély lesz.

A róm. kath. templomban ma vasárnap 7. 8, háromnegyed 11 és fél 12 órakor szent misék, 9 órakor nagy mise, utána sz. beszéd. Délután 3 órakor keresztút, 4 órakor sz. beszéd.

Az ág. hitv. evang. templomban vasárnap délelőtt fél 11 órakor Zeman Zoltán segéd-lelkész végzi az istentiszteletet. Délután 5 órakor ima.

— Segély az anyavédő egyesületnek. A polgármester főispáni hatáskörében 5000 K segélyt utalt ki a Stefánia-szövetség debreceni fiókja részére.

— Elhelyezett állami tisztviselők. A polgármester főispáni hatáskörében hozzájárult dr. Gallé Jenő táblabírónak a debreceni ítélőtáblához, Kortsmáros Sándor bírónak a debreceni törvényszékhez, Balogh Kálmán tanítóképző-intézeti tanárnak a debreceni r. kath. népiskolához történet beosztásához.

— Adományok. A debreceni kegyestanítórendi r. kath. főgimnázium igazgatójához az elmúlt héten szegény tanulók tandíjhatárlékának kifizetésére a következő adományok érkeztek: Egyetértés napilap a gyorssegély-alapból 150, özv. Rajcz Vilmos é 100, Bozsnay Dezső 2000, dr. Gálbory Samu 100, özv. Frank Gáspárné 100 K. Összesen 2450 K. Fogadják a nemesszívű adakozók ez uton is az intézet igazgatóságának hálas köszönetét.

— Kommunista bűnperok. Négy hadházi vörös ör állott teg ap délelőtt a törvényszék gyorsított eljárású ötös tanácsa előtt. Névszrint Takács József, Gábor Imre, Cibere József és J-nei Imre. Bűnük az, hogy április 23-án az átvonuló vörös katonákkal együtt lefegyverezték a csendőrséget és hogy Takács egy izben fegyverrel kényszerített egy jobb módú gardaaszonyt arra, hogy neki nagyobb mennyiségű szalonnát, zsírt és egyéb élelmiszert adjon. Takácsot rablás és hatóság elleni erőszak büntette miatt összbüntetésül 3 évi, Cibere-t hatóság elleni erőszak büntette miatt másfél évi és Jeneit szintén másfél évi börtönrre ítélték, míg Gábor Imrével szemben a vádat az ügyész ejtette. — Egy másik ügyet is tárgyaltak még tegnap. Feith Albert máv. szerlámokof hatóság elleni erőszak vétségével vádolták, amit azzal követett el, hogy mint politikai megbízott Vida József szertárfőnököt hivatali működésében akadályozta amiért is 2 évi és 6 hónapi börtönrre ítélték, míg Gábor Imrével szemben a vádat az ügyész ejtette.

— Adományok a hadifoglyok részére. Sibériában sínylő hadifoglyaink hazaszállítására Antalffy Gyula 150, névtelen adakozó az Alföldi takarékszelet révén 30 koronát adományozott. Ezzel gyűjtésünk 3685 koronára emelkedett.

— Osztják a ruhasegélyt. A város házipénztára megkezdte a ruhasegély kiosztását. A családok 400, a családtagok után 200 koronát kapnak. A közellátási hivatal a Csehszögből hozott ruhaszöveteket a városi közalkalmazottak részére bztosította.

— Hogy élnek Heilbronnban? Régi egyetemi város Warttembergben Heilbronn, s ősi egyetemét sok magyar ifju látogatta mindenkor. A régi mesés olcsóságnak ugyan oit is vége van már, de azért még mindig Elderadó az, a mi rettenetes drága világunkhoz képest. A napokban egy ott élő diák levele érkezett Brassóba, s azt írja szüleinek, hogy a német ifjuság lelkét teljesen átjárja a nemzeti érzés, s mindenki megvan győződve arról a tényről, hogy Németországra a jövőben nagy szerep vár a szellemiek terén. A megélhetés a mienkhez képest nevetésgesen olcsó. Egy kiló kenyér 80 pfenning, 1 kiló borjúhús 1.60 márka, kávé habbal és kalácsal 1.20 márka. — Butorozott szoba fűtés, világítás és kiszolgálással havonta 25—30 márka. A cipő és ruha is olcsó, de arat nem ír a diák. Csak azt jegyzi még meg, hogy a jegy nélkül kapható cikkek valamivel drágábbak, de az uzsorások ismeretlenek! Boldog város, — sőt hajtja erre a debreceni magyar.

— Adományok a Kollégiumnak. A polgármesternek a ref. Kollégium részére a következő adományok érkeztek: Tóby József 1000, Susitzky János és társa 250, H. A. 200 K. A gyűjtést folytatja a polgármester.

— Megbélyegzik a vörösöket. A párisi Le Temps című lap a pétervári Unió távirati ügynökség híradását közli, amely szerint a szovjet hadsereg főparancsnoksága elrendelte, hogy a vörös katonák a szökevények könnyebb felismerése céljából jobb karjukon vöröszíntű bélyeggel látandók el. A bélyeg eltávolíthatatlan, mert tetovirozási módszerrel lesz a bőrbe műtét utján bekarcolva. A módszer felelőse, Rogal németnek elvtárs, 50,000 rubelt kapott a kormánytól. A híradás megjegyzi, hogy a műtét öt percig tart és sona ei nem távolítható nyomot hagy maga után, — s hozzá fűzi, hogy az orosz asszonyok körében a megbélyegzés nagy elkésredést keltett, mert a valóságosság jelképét látja a vörös bélyegben.

— Nagy táncestély f. hó 22-én, vasárnap délután 4 órai kezdettel a Royalban. Belépő-óij 8 korona és a vigalmi adó. Tisztelettel ifj. Schaff János.

— Hajduböszörmény és Vidéke keresztyén laptársunk, melyet olvasóink bizonyára ismernek, hosszú hallgatás után ismét megjelent. Olvasóink figyelmét felhívjuk azon körülményre, hogy laptársunk anyagi erejének megszilárdítása céljából részvénytársasággá alakult át és bizvást számít a keresztyén olvasóközönség jóindulatu támogatására. A részvények névre szólnak és 200 korona névértékűk van. Jegyzéseket elfogad és közvetít lapunk kiadóhivatala is, hol a részletes feltételekre nézve is kellő felvilágosítás nyerhető.

— Házasság Erős Heinrich Ferenc orvos-szigorló és Károlyi Erzsébet házasságát kötötték. (Mindenkülön értesítés helyett.)

— Az ezüst értéke. Az arany ugyszólván eltűnt, most az ezüst vásárlása — az illet Bécében az ezüst koronáért már 50—60 osztrák koronát is adnak, Budapestén átlilag 35—40 koronát, a debreceni kávéházakban is 25—30 korona közt vásárolják, azonban a jzsan köznép nem adja el az ezüstöt, mert tudja, hogy jóval többet ér. Svájcban a magyar lebélyegzetlen papír koroná még 4 centet ér, az osztrák lebélyegzesű már csak — vignetta.

— Leni könyve. A pétervári Trud című bolsevista lap élénk kommentárral ajánlja minden orosz földműves figyelmébe Leninnek a földművelésről legutóbb megjelent nagy munkáját. A könyv hízegő elismeréssel dörzsölködik a földműves osztályhoz, mint a kommunista állam fontartó eleméhez és felhívja a parasztságot, hogy a föld kisajátítását és kommunizálását ne a bolsevisták ő ellene irányuló ellenséges magatartásának, hanem saját élete jobbá és kényelmesebbé tételére irányuló törekvésnek minősítse.

— Közalkalmazottak beszerzési csoportjának közteményei. Értesítjük tagjainkat, hogy f. hó 23-án, hétfőtől kezdve, következő áruk kerülnek kiosztásra: tengeri dara, ecet, bor, rum, tea, pipere szappan, kékítő, bab, borsó, lencse, liszt, petróle m, tarhonya, gyümölcsíz, török szivarka, dohány és faszén.

— Ahol nem öregszik senki. Érdekes megfigyeléseit adja közre I. A. Leitenbauer amerikai író „Az ó világon innen” és „Uj amerikai megfigyelések” című munkáiban. Elmondja, hogy Amerikában az emberek életkora mennyire nem fontos. A legfiatalabb ember is szabadon nyilatkozta hatja véleményét és épen olyan figyelemre méltatják, mint egy idősébet, mert neki is lehet megzivilizálható, hasznos gondolata. Erőnek pedig amerikai fellegős szerint kárba veszni nem szabad. Míg az európai nők állandóan rettegnek, még csak a gondolatára is, hogy megöregszeneek, addig az amerikaiak hirtől sem ösmerik ezt az érzést. „Legyen szives, mutatson be egy idősébb hölgynek”, szolt egy, az európai szalonokban jól ismert ur az egyik hölgyhez. — „Nálunk nincsenek idős hölgyek”, hangzott a válasz. És valóban, az amerikai hölgyek valami különös hatalommal bírnak az öregedés felett, úgy, hogy bár hjuk ezüstös, alakjuk még csinos, arcuk még meglehetősen üde; ryáron fehérbe, egész esziendőn át pedig mindég világos színű ruhában járnak. Attól való félelem hogy fiatalságuk el száll, hogy nem mennek férjhez, a kedélyes amerikai lányoknak ismeretlen fogalom, mert a harmincas határ nem ijeszti meg sőt még jobb kilátással kecégietti őket. Tekintet nélkül arra, hogy 17 vagy 70 éves, vagy pedig hogy egyik napról a másikra él meg, vagy milliomos, — a ferfi már korán reggel hivatalában ül. Ez azonban nem valami mesterkedtség, hanem kifejezés annak a gondolatnak, hogy az élet nem a ra

való, hogy átaludják. hogy saját kényelmükre rendezék be, hanem, hogy folytonosan munkálkodva éljék azt le. Az amerikai nem tesz különbséget fiatal és ör g között sem az üzletben, sem a játékban, sem a sportban, melyet még öszülő hajjal sem hagy abban csak azért, hogy az a fiatalságnak való. A „boy” szót nemcsak a fiatalok társaságában hallja az ember, de az öreg urak is így tisztelik egymást, nem gondolva arra, hogy fiatalságuk már rég eltűnt az idővel.

— Pershing tábornok rangja. A Newyork Herald jelenti Washingtonból, hogy a szenátus Amerika történelmében példátlanul álló törvényjavaslatot fogadott el a napokban. A hadügyminiszter egy szakaszról álló javaslatot nyújtott be, hogy a törvényhozás Pershing tábornoknak megbecsülhetetlen érdemei elismerése gyanán, meg adja „az Ezüstl Álomok hadseregének tábornoka” címet és állapítsa meg, hogy minden amerikai tábornokot rangbai megelőző. Így jutalmazta Amerika egyik legnagyobb fiát.

— Hirdetmény. A közlelmezési ügyosztály elrendelte, hogy a málmok f. hó 23-tól 26-ig bezárólag vámot ne öröljenek, mert ezen 4 napon kizárólag a város ellátatlan lakosai részére a városi lisztől kell örölni. Debreczen, 1920 február hó 21. Közlelmezési ügyosztály.

— Az entente jegyzőke Hollandiához. Londoni lapjelentések szerint Millerand francia, Nitti olasz és Lloyd angol miniszter Londonban folytatott tárgyalásai a politikai és gazdasági kérdések egész tömkelegén kívül felelték az európai és világkérdéseket is. Letárgyelták a hágai kormányhoz intézendő válszjegyzéket is a német császár kiszolgáltatása ügyében. A jegyzéket február végén nyújtják át a holland kormánynak.

— Gazdálkodó ifjak második táncanfolyamának kis próbabálját folyó hó 25-én, szerdán délután 4 órai kezdettel tartjuk meg, melyre az érdeklődőket ez uton hívom meg. Tisztelettel ifj. Schaff János.

— Bökesztyűk, pólya-gummi, prima seb vatta, irrigató gumi, Olla gummi, pessárium, manko gummi érkezett Vitáriushoz Piac-u. 16.

Schuster Ferenc fogászati műterme Vár-u. 11.

Színház

Rovatvezető: ZIVUSKA JENŐ Dr.

CSOKONAI SZÍNHÁZ:

Vasárnap délután: Tanítóé, színmű.
Vasárnap este: Egy katona története, színmű.
Hétfőn A) bérlet: Egy katona története, színmű.
Kedden B) bérlet: Szökött katona, népszínmű.

VIGSZÍNHÁZ:

Vasárnap délután: Varázskeringő, operett.
Vasárnap este: Drótos tót, operett.
Hétfőn kedden, szerdán, csütörtökön nincs előadás.

(Színházak és mozgósínházak jelentése)

* Vasárnapi előadások. Ma a Csokonai-színházban délután a nagysikerrel felelevenített Tanítóé színmű, este egy katona története című romantikus szerelmi történet. — A Vigszínházban délután a Varázskeringő operett, este a kitiűő Lehar-operett a Drótos tót kerül színre.

* Hétfőn „Egy katona története” színmű kerül színre a Csokonai színházban, melynek romantikus meséje elejétől végéig szűlt izgalomban tartja a közönséget.

* Honthy Hanna szerdán lép fel először a Kóristaléany operettben, melyben egyik legkiválóbb szerepét játsza el.

* Görög Olga és a Monstre zenekar együttes hangversenye február hó 28-án szombaton az Urániában.

* Zoltánok mögött című ötfelvonásos detektív történet mű at be vasárnap az Uránia. A főszerepet Lotte Neumann játsza. Előadások saját árammal 5—7 és 9 órakor.

* Olasz film az Apollóban. Elszáll a mánor, dráma 4 felvonásban, ma, utoljára az Apollóban. Előadások 3—5—7 és 9 órakor.

* Az Arany Bika Mozivarietében ma, vasárnap két előadás, fehér család műsorral, 5 órakor mérsékelt, fél 9-kor rendez helyárral.

FEHÉRTÓI

temetkezési intézete Debrecen, Dégenfeld-tér 4. sz.

Vállal temetéseket a legegyszerűbbtől a legdiszesebbig olcsó árszámítás mellett. Temetések, exhumálások személyes felügyelet alatt végeztetnek.

Érc és sirkoszoruk nagy választékban kaphatók.

SPORT

Rovatvezető: MACHO FERENC.

A Debreceni Tornaegyesület által 1920. évi február hó 29-én, vasárnap délelőtt 10 órai kezettel az Arany Bika disztermében rendezendő meghívási birkozó versenyének feltételei: 1. Általános feltételek: 1. Pehelysúly 60 kg-ig, könnyűsúly 60 kg-tól 67 és fél kg-ig, középsúly a) 67 és fél kg-tól 75 kg-ig, középsúly b) 75 kg-tól 82 és fél kg-ig, nehézsúly 82 és fél kg-on felül. 2. A verseny a MASZ szabályai szerint rendeztetik. 3. A versenyen résztvehetnek a debreceni kerülethez tartozó illetve ahoz csatlakozott egyesületeknek a kerület által 1920 február hó 25-én este 7 óráig leigazolt versenyzői. 4. Nevezési határidő 1920 február 25. este 7 óra. 5. Nevezési díj 5 korona. A nevezések és nevezési díjak Paulovich Pál szakosztályi eladói címére (Debrecen, Széchenyi-u. 23. sz. I. em.) küldendők. 6. Minden súlycsoport győztese ezüst érmet kap. A II. nagybronz, a III., IV., V. és VI. helyezettek — az indulók számára tekintettel — a Debreceni Tornaegyesület végső elhatározásánál elismerés érmet nyerik egyesületi szallagon. 8 induló esetén 4, 10 induló esetén 5, 15 induló esetén 6 díjaztatik. 7. Mérlegelés a DTE Péterfia-utcai tornatermében 1920 február 28-án este fél 7 órakor. Az egyesületek felkértek, hogy a kerülethez való csatlakozásukat minél előbb jelentse be s adataikat is igazoltassák le. Igazolt akadályoztatás esetén vidéki egyesületek versenyzői a verseny napján, a verseny megkezdése előtt is le fognak igazoltatni. Látni és jóváhagyta a MASZ nevezési feltételeit szakosztályi debreceni kerületének megbízásából Paulovich Pál kerületi eladó.

Kiadja: **MAGYAR NEMZETI KÖNYV- ÉS LAPKIADÓ-VALLALAT RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.**
E számért a főszerkesztő felelős.

Cenzurat de Sublt. HORIA.

<p>APOLLO</p> <p>Vasárnap OLASZ FILM</p> <p>Elszál a mámor</p> <p>Dráma 5 felvonás. Előadások 3, 5, 7, és 9 órakor.</p>
<p>URANIA</p> <p>Vasárnap Detektiv történet.</p> <p>Zárt ajtók mögött.</p> <p>5 felvonásban Főszereplő: Lotte Neumann Előadások 5, 7 és 9 órakor</p>
<p>ARANY BIKA</p> <p>Vasárnap</p> <p>Fehér családi műsor.</p> <p>Dalok, Tréfák, Táncok, Bohózatok, Attrakciók Két előadás 5 órakor mérsékelt fél 9 órakor rendez helyárral</p>

Blattner József Csapó-u. 1
üvegezési és képerreztési vállalata tükrök és kész ablakok nagy raktára.

ELADO

Csapó-u. 24. sz. ház 600 négyzetű nagyságú telekkel, van rajta 5 borbélyház, vendéglő helyiségek, vendéglőnek lakás, az udvarban 3 lakás, a keresztpályán 1 nagyobb lakás, nagy pinceszobák, a keresztpályán 4 lóra, mögötte nagy kerttel.

Sestakert Poroszlaj-ut 72. sz. szőlő 508 négyzetű, körül lugassal felkerítve, borház

Sestakert Poroszlaj-ut 74. sz. szőlő 1167 négyzetű, körül lugassal felkerítve, lakóházal

Sestakert Poroszlaj-ut 77. szám és Komlós-ut 72. számú szőlő 1250 négyzetű, 2 fronttal, borházal, körül lugassal bekerítve

Diószegi-ut 5. számú telek a Galamb-utca sarkán, a Dobánygyárral szemben, előtte kőves ut, villamos, vasúti vágány, 17800 négyzetű

Sámsóni-ut és a Király Ferenc-utca sarkán telek, 5 sz. vámbházal, 1151 négyzetű. Értekezhetni Bika szálló telemelet 12. szám alatti irodában.

KOROS SÁNDOR
férfi-szabó üzletében Piac-u. 69. sz.
saját készítésű elegáns férfi öltönyök ka hatok.

Temetésekre élő- és művirág sarkosok, valamint színházi és alkalmi csokrok,
:: legolcsóbban szerezhetők be ::
„Rózsavirágcsarnok“
DEBRECEN, KOSSUTH-UTCA 2. SZ. (VÁROSI ÁZ.)

A Csillag-utca 46. számú ház eladó!

6 rendbeli kisebb lakás. Ára 40 ezer korona. A vétel egyedül és kizárólag csak a Nagy Lajos adásvételi irodában köthető meg Veres-u. 9. sz. alatt. Ott teendő le a foglaló is. — Minden más vétel semmis.

MUFF ÉS BOA

készítés, javítás és átalakítás legújabb divat szerint a legutányosabb árakban vállalja:

HORVÁTH GYULÁNÉ
Baross-utca 11. szám.



Eladó 2 ház a vagongyár mellett mindkettőben azonnal beköltözhető 2-2 szobás lakás!

Mindkettő a vagongyárral szemben levő Bauer telepen van. Végelent olcsóért megkaphatók! Az arra nézve tessék megalkudni az ott lakó tulajdonossal! Az egyik ház van a

HONTI-UTCZA 1/B. szám alatt

Téglapépület cseréppel fedve, 3 rendbel lakással, az egyik utcai 2 szoba, előszoba, konyha és éléskamara. Ebben lakik a tulajdonos

ez a lakás az istállóval, faskamarával, sertésállal és baromfiállal át lesz adva a vevőnek beköltözhetőre. Van továbbá 2 rendbeli 1-1 szoba, konyha és speizből álló lakás faskamarával, 4 darab jószágra istálló, 12 drb sertésre ól, emeletes baromfiól, jóvízű szivattyús kut, gyümölcsös és gazdasági udvar.

A másik ház a BAUER-UTCZA 11. SZÁMU

szép kis családi ház. Ez is igen jó karban van tartva, van rajta 3 szoba, konyha, két speiz, konyhakert és gyümölcsös, faskamara, nyári konyha, sütőház, sertés- és baromfiól, igen jó vízü szivattyús kut. Ebben a házban is át lesz adva a vevőnek beköltözhetőre 2 szoba.

Ezen házak árára nézve tessenek megalkudni az ott lakó tulajdonosokkal s velük együtt bejönni a vétel megkötése végett a Nagy Lajos hirdető és adásvételi irodájába VERES-UTCA 9.

!! Új olajütő !!

Tisztelettel tudomására hozzuk az érdekelte nek, hogy a „HAJDUMEGYEI VASÖNTÖDE és GÉPGYÁR“ Újvárosi 5 sz (gyermekme hely fele) alatti ipartelepünk t modern **OLAJÜTŐVEL** egészítettük ki Berendezésünk az országosan ösmert és legjobbnak tartott Májerszky-féle gépekből áll s így módunkban van az ola tartalmu magvakat leggazdaságosabban feldolgozni, azok olajtartalmát teljesen kiszárolni — Elállalunk repce, len, kender, napraforgó és tőmragot feldolgozás céljából s azok feldolgozását a lehető legrövidebb időn belül eszközöljük. Ilyen magvakat bármilyen mennyiségben veszünk.

ENGEL ÉS TÁRSA.

METEOR MOZGÓ BOCSKAJ-TÉR.

Ma február hó 22-én, vasárnap
SE KI SE BE
Kacagató bohózat 4 felvonásban.
Főszereplő Gyárfás.
A gyűlölet. Nordisk dráma 3 felvonás.
Előadások kezdete: d. u. 3, 5, 7 órakor. Pénztárvitás d. e. 10 óra.

Akác és Tölgyfát

minden mennyiségben házhoz szállítok ölenként és aprítva métermázsánként

Polyánszky Oroszt

tűzifakereskedő
Mihlós-utca végén, Szoboszlói-ut 1 és Piac-utca 58. szám.

Debreceni

Népszövetségi Hitelszövetkezet

Keresztyén alakulás. Debreceni kath. Népszövetség alapítása. Batthyányi-u. 6 megnyitotta VIII. évtársulatát, amelybe beiratkozni állandóan lehet. 1920. év március végéig késedelmi kamatot nem számítunk. Egy heti törzsbetét 20 fillér. A törzsbetetek tetszés szerinti számban jegyezhető. Egy havi törzsbetét 250 K Egy részjegy ára 50 K. Kiállítási díj 4 K. Keresztyének tömörülünk, tömörülésben van az erő.

Az igazgatóság.

Kerítés Vassodrony szövet

(GÉPFONASU)
Bármilyen mennyiségben legutányosabb árban raktáron különféle méretek készen. — Különleges méretek rendelés esetén azonnal elkészülnek. —

Gibás Ferenc gépműhelye

POLGÁR. (SZABOLCSVÁRMEGYE.)

cipője idő előtt

Aki szereti a tükörfényes cipőt, használjon kizárólag

PALLAS

cipőkrém, vizmentes gyártmány tehát ápolja, puhává és fényessé teszi a cipőt. Ne fogadjon senki el mást, csak valódi „Pallas“-t, mely selyem papírban csomagolva kapható minden cipő és fűszerüzletben: fekete és sárga színekben. Készíti:

Lehmann és Simonyi

gyógyszerészek, „PALLAS“ vegyészeti laboratoriuma Debrecen, Zápolya-utca 6-8. szám.

cipőkrémet használ

KISS FERENCZ

női szabó Piac-utca 56. szám. Izzéles munkát jutányosan készít

Széchenyi-utca 16. szám alól Kosmetikai intézetemet

Hölgyfodrászattal és MANICÜR szalonnal
Kibővítve Simonffy-utca 7. szám alá (régii Zander) helyeztem át. Arcbőr kezelés villamos uton. A legsúlyosabb arcbőrhibákat és szőröket villamos uton utányom nélkül eltávolítom. Leggondosabb hajápolás, fésülés, ondolázás és kézapólas férfiaknak is. Rendkívüli tisztaság!

Apró hirdetések

Hétköznapiok tiz szóig 5 korona, minden további szó 50 fillér. — Vasárnap tiz szóig 6 K, minden további szó 60 f. Vastagabb betűből szedve duplán számítaték

FELÉBE kiadó tavasszak alá, villanyostól 3 kilométerre fekvő sámsóni domboknak nevezett gyakorlotér gyeplő java része. Értekezhetni Egyháztér 8

NYARALÓ Komlóssy-uton, erdő alatt modern épület nagy gyümölcsösökkel. **Családi ház** a rőtérhez közel, **öcsökerti** házas telkek eladók. Felvilágosítást ad dr. Olchváry László ügyvéd Batthyányi-u. 14. sz.

BORSEPRÜT veszek 5 litertől feljebb Agárdi-utca 10 szám 2 ajtó

KISMACSON 84 hold föld azonnal bérebe kiadó. — Értekezni Meszena-utca 5

KÉT NYILAS jó karban levő szőlő eladó Szent Anna-utca 47

ELADÓ HÁZ Burgundia-utca 16 számú ház, négy utcai és két udvari szobával, értekezhetni 12 és 3 óra között

SZÁNTHAT homokon Nagyerdőnél fuvaronként négy-öt éresért havonta. Jelenkezős délutánoként Sestakert Komlós-ut 16.

ELADÓ a sámsóni uton a Bójer-féle nagy ház mellett három házhely 300-300 négyzetű telek, értekezhetni Gazdak Bankjánál, Kossuth-u. 17.

ELADÓ nagy vaskonyha és teljesen új férfi gallérok és közelek. Péterfia-utca 48. emeleten délután 2 órakor.

Értesitem tiszteit vevőimet, hogy üzletemet — Varga-utca 1. szám alól — Hunyadi-utca 13. sz. alá helyeztem át ::

Gasparik

óras és ékszerész.

Versenyfárgyalási hirdetmény

Debrecen sz. kir. város Törvényhatósági Bizottsága 259—1919. öky. sz. a. több, városi tulajdont képező telek és ház eladását határozta el.

Eladásra kerülnek a rajtuk levő épületekkel együtt:

- | | |
|------------------------------------|-----------|
| 1. Fűvészkert-utca 5. sz. telek | 50.000 K |
| 2. Fűvészkert-utca 7. sz. telek | 50.000 K |
| 3. Hadházi-ut 11. sz. telek | 25.000 K |
| 4. Hadházi-utca 16. sz. telek | 32.000 K |
| 5. Homok-utca 30. sz. telek | 12.000 K |
| 6. József kir. herceg-u. 45. sz. | 80. 00 K |
| 7. K-ses-utca 43 számú telek | 26.000 K |
| 8. Késes-utca 44. számú telek | 26.000 K |
| 9. Kut-utca 36. sz. telek | 30.000 K |
| 10. Kut-utca 140. sz. telek | 36.000 K |
| 11. Nyil-utca 81. sz. telek | 80.000 K |
| 12. Simonffy-u ca 41. sz. telek | 120.000 K |
| 13. Vörösmarthy-utca 13. sz. telek | 125.000 K |
| 14. Vendég-utca 4 sz. telek | 40.000 K |
| 15. Wesselényi-tér 9—10. számú | 161.000 K |

kikiáltási ár mellett
Ezen ingatlanokra zárt írásbeli ajánlatok tehetőek a yformán azonban, hogy ajánlattevő kötelezi magát, miszerint aja latát egy esetleg később megtartandó nyilvános szóbeli árverés e is fenntartja. E kötelezettség az írásbeli ajánlatban kifejezetten feltüntetendő.

Bánatpénzül a kikiáltási ár, illetve a magasabb ajánlati ár 10 (tiz) százaléka előzetesen a házipénztár al letétebe helyez ndő s annak megtörténte a zárt ajánlatban (nyugtával) igazolandó.

A zárt írásbeli ajánlatok 1920 évi március hó 2-án, deli 12 óráig a polgármesteri hivatal iktatójába (Városháza emelet 3. sz. szoba) adandók be.

Elkészve beadott vagy a fentirt kelleknek meg nem telelő ajánlatokat a Tanács nem fog figyelembe venni.

Érdeklődőknek felvilágosítást adhat hétköznapiok délelőtt 10 és 12 óra között a városi Tanács jog- és pénzügyi osztálya. (Váro háza emelet 19. szoba.) Debrecen, 1920. február 10.

A VÁROSI TANÁCS.

KÖVARI MIKLÓS

szücsmester, Honvéd-utca 32.
Elvállal mindenféle szücsmunkák és vadbőrök kikészítését.

LYSOFORM	VATTA	IRRIGÁTOR
Parfümök prima, Jes puderek, Kalodont valódi, Szájvizek, Arc- és kézkrémek, Hajszeszek, Rumesentia, Pácoló szerek valamint mindenféle piperecikkek.		
Korzó arckrém és szappan legolcsóbban szerezhetők be a		
Korzó Drogueriában Piac-u. 42.		